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Delegatsioonidele edastatakse lisas nõukogu 16. juuli 2018. aasta istungil vastu võetud nõukogu 

rakendusotsus, milles esitatakse soovitus, mis käsitleb 2017. aastal Portugalis Schengeni 

infosüsteemi valdkonnas Schengeni acquis’ kohaldamise hindamise käigus tuvastatud puuduste 

kõrvaldamist. 

Vastavalt nõukogu 7. oktoobri 2013. aasta määruse (EL) nr 1053/2013 artikli 15 lõikele 3 

edastatakse soovitus Euroopa Parlamendile ja liikmesriikide parlamentidele. 

 



 

 

11187/18   asn/MT/pji 2 
LISA JAI.B  ET 
 

LISA 

Nõukogu rakendusotsus, milles esitatakse 

SOOVITUS, 

mis käsitleb 2017. aastal Portugalis Schengeni infosüsteemi valdkonnas Schengeni acquis’ 

kohaldamise hindamise käigus tuvastatud puuduste kõrvaldamist 

EUROOPA LIIDU NÕUKOGU, 

võttes arvesse Euroopa Liidu toimimise lepingut, 

võttes arvesse nõukogu 7. oktoobri 2013. aasta määrust (EL) nr 1053/2013, millega kehtestatakse 

hindamis- ja järelevalvemehhanism Schengeni acquis’ kohaldamise kontrollimiseks ja tunnistatakse 

kehtetuks täitevkomitee 16. septembri 1998. aasta otsus, millega luuakse Schengeni hindamis- ja 

rakendamiskomitee,1 eriti selle artiklit 15, 

võttes arvesse Euroopa Komisjoni ettepanekut 

ning arvestades järgmist: 

(1) Käesoleva otsuse eesmärk on soovitada Portugalile parandusmeetmeid Schengeni 

infosüsteemi valdkonnas 2017. aastal toimunud Schengeni acquis’ kohaldamise hindamise 

käigus tuvastatud puuduste kõrvaldamiseks. Pärast hindamist võeti komisjoni 

rakendusotsusega C(2018) 301 vastu aruanne, milles esitati järeldused ja hinnangud ning 

loetleti hindamise käigus kindlaks tehtud parimad tavad ja puudused. 

                                                 
1 ELT L 295, 6.11.2013, lk 27. 
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(2) Portugali SIS II-rakenduse kaudu saavad SIRENE töötajad andmete kvaliteedi aruandeid ja 

ühtlasi on see abiks regulaarsel andmeseirel. Kõiki saabuvaid tollideklaratsioone 

kontrollitakse SISis kesktasandil ja automaatsete protsesside kaudu. Lõppkasutajad saavad 

päringutabamuse vorme avada elektrooniliselt intraneti kaudu, samuti vahetult SEI 

(kaitsepolitseis kasutatav rakendus) kaudu. 

(3) Arvestades Schengeni acquis’ järgimise olulisust, eeskätt kohustust tagada, et päring SISi 

siseriiklikus koopias annab sama tulemuse kui päring SIS II andmebaasis, ning kohustust 

lisada hoiatusteatele olemasolevad fotod või sõrmejäljed, tuleks esmajärjekorras rakendada 

allpool esitatud soovitused 1, 2, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 14 ja 15. 

(4) Käesolev otsus tuleks edastada Euroopa Parlamendile ja liikmesriikide parlamentidele. 

Määruse (EL) nr 1053/2013 artikli 16 lõike 1 kohaselt peaks Portugal koostama kolme kuu 

jooksul alates otsuse vastuvõtmisest tegevuskava, milles on loetletud kõik soovitused 

hindamisaruandes loetletud puuduste kõrvaldamiseks, ning esitama selle komisjonile ja 

nõukogule, 

SOOVITAB JÄRGMIST: 

Portugal peaks 

1. kehtestama kohustusliku riikliku korra, mille kohaselt lõppkasutajad on kohustatud 

hoiatusteatele lisama olemasolevad fotod või sõrmejäljed, nagu on nõutud määruse (EÜ) 

nr 1987/20062 ja nõukogu otsuse 2007/533/JSK3 artiklis 20; 

                                                 
2 Euroopa Parlamendi ja nõukogu 20. detsembri 2006. aasta määrus (EÜ) nr 1987/2006, mis 

käsitleb teise põlvkonna Schengeni infosüsteemi (SIS II) loomist, toimimist ja kasutamist 
(ELT L 381, 28.12.2006, lk 4). 

3 Nõukogu 12. juuni 2007. aasta otsus 2007/533/JSK, mis käsitleb teise põlvkonna Schengeni 
infosüsteemi (SIS II) loomist, toimimist ja kasutamist (ELT L 205, 7.8.2007, lk 63). 
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2. täiustama sisserände- ja piiritalituse käsutuses olevat riiklikku SIISEF-rakendust selliselt, 

et selles kuvatakse rikkumise liik, kogu teave identiteedi kuritarvitamise ohvri kohta 

(eelkõige tema foto) ja artikli 36 kohaste hoiatusteadete põhjal võetavate meetmete täielik 

loetelu; 

3. parandama SIISEF-rakenduses varjunimede ja eri liiki identiteetidega ümberkäimist ning 

kuvama SISi päringutabamuse korral lõppkasutajatele ekraanil SIRENE kontaktandmed; 

4. täiustama vabariigi kaitseväe käsutuses olevat SIIOP-P-rakendust selliselt, et selle kaudu 

saaks juurdepääsu kõigile SISi hoiatusteadete asjaomastele andmekategooriatele; 

5. täiustama SIIOP-P-rakendust selliselt, et selles kuvatakse fotod, sõrmejäljed, Euroopa 

vahistamismäärused või märge selliste binaarandmete olemasolu kohta, samuti lingid, 

identiteedi kuritarvitamise laiend ning samuti kuvatakse selgelt erinevad identiteediliigid, 

mille kohta päringutabamus saadi; 

6. tagama, et SIIOP-P-rakenduses päringule saadav vastus on identne ja täielikus kooskõlas 

SIS II keskse andmebaasiga; 

7. tagama, et SIIOP-P rakenduses olemas olev üksnes riiklikke andmebaase hõlmav 

otsingufunktsioon (Pesquisa Composta) ei toimi vaikeotsinguna, tagades seega, et SISi 

kasutatakse tõepoolest süstemaatiliselt iga kord, kui riiklikes andmebaasides päringuid 

tehakse, mis omakorda tagab SISi õigusaktide artikli 1 lõike 2 kohaselt vabadusel, 

turvalisusel ja õiglusel rajaneval alal kõrgetasemelise turvalisuse; 

8. täiustama SIIOP-P-rakendust tagamaks, et rikkumise liiki käsitleva teabe lõppkasutajale 

kohe nähtavaks tegemiseks kuvatakse hoiatusmärgised tulemuste loetelu esimesel lehel 

värviliselt ning SISi päringutabamuse korral kuvatakse lõppkasutajatele ekraanil SIRENE 

kontaktandmed; 
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9. täiustama kaitsepolitsei käsutuses olevat SEI-rakendust selliselt, et selle kaudu saaks 

juurdepääsu kõigile SISi hoiatusteadete asjaomastele andmekategooriatele; 

10. täiustama SEI-rakendust selliselt, et isikute kohta sisestatud SISi hoiatusteate suhtes 

päringutabamuse saamisel kuvataks identiteedi liik ja lõppkasutaja saaks artikli 26 kohase 

hoiatusteate suhtes saadud päringutabamuse korral teada, kas välja on antud Euroopa 

vahistamismäärus; 

11. täiustama SEI-rakendust selliselt, et tagada mis tahes nime järgi otsimise („any name“) 

funktsioon, kohese teatamise meetme kuvamine värviliselt või muul moel esiletõstetuna, 

lingitud hoiatusteadete avanemine otse hüperlingi kaudu ja SISi päringutabamuse korral 

lõppkasutajatele ekraanil SIRENE kontaktandmete kuvamine; 

12. täiustama kriminaalpolitsei käsutuses olevat SPO-rakendust selliselt, et selle kaudu saaks 

juurdepääsu kõigile SISi hoiatusteadete asjaomastele andmekategooriatele; 

13. täiustama SPO-rakendust selliselt, et see sisaldaks vaikimisi automaatset integreeritud 

päringut riiklikes andmebaasides ja SISis; 

14. täiustama SPO-rakendust nii, et selles kuvatakse fotod, sõrmejäljed, Euroopa 

vahistamismäärused või märge selliste binaarandmete olemasolu kohta, seotud 

hoiatusteated, kohese teatamise meede, hoiatusteate aluseks olnud rikkumise liik ning 

artikli 36 kohaste diskreetseks kontrolliks sisestatud hoiatusteadete korral võetavate 

meetmete täielik loetelu; 

15. tagama, et SPO-rakenduses kuvataks artikli 38 kohaste kehtetuks tunnistatud dokumente 

käsitlevate hoiatusteadete puhul võetav meede (erinevalt kriminaalpolitsei praegusest 

tavast Portimãos); 

16. kehtestama kindlad tähtajad, mille jooksul SIRENE büroo peab tagama protsesside, 

sealhulgas hoiatusteadete lisamise või kustutamise lõpuleviimise; 

17. tagama, et ka muud talitused peale SIRENE büroo saavad luua SISi hoiatusteadete vahelisi 

linke ning et rakendatakse ellu sidus kord, mille kohaselt lõppkasutajad peavad juhul, kui 

tuleks luua hoiatusteadete vaheline link, sellest SIRENE büroole teade andma; 
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18. kaaluma riikliku numbrimärgi automaatse tuvastamise (ANPR) süsteemi ühendamist 

SISiga; 

19. andma kõigile SIRENE töötajatele, olenemata talitusest, kuhu nad kuuluvad, 

ööpäevaringse juurdepääsu kõigile asjakohastele riiklikele andmebaasidele; 

20. täiustama SIRENE töövoosüsteemi, et vähendada igapäevases töövoos käsitsi töötlemise 

protsesse ja suurendada automatiseerimist SIRENE käsiraamatu punktis 1.12 nõutud 

astmeni; 

21. tagama, et saabuvad SIRENE vormid, millele sisestanud liikmesriik on lisanud märke 

„kiireloomuline“, kuvatakse Portugali töövoosüsteemis automaatselt kiireloomulisena; 

22. vähendama SIRENE büroos käsitsi töötlemise protsesse; 

23. tagama, et lõppkasutajad saavad korrapäraselt SISi alaseid jätkukoolitusi, mille raames 

tutvustatakse nende käsutuses olevate rakenduste kasutamist ja nende mitmesuguseid 

funktsioone, sealhulgas juhtumiuuringuid; 

24. täiustama sisserände- ja piiritalituse käsutuses olevat PASSE-rakendust selliselt, et selles 

kuvatakse hoiatusmärgised tulemuste loetelu esimesel lehel; 

25. täiustama SIRENE büroo poolt peamise ja teiste lõppkasutajate poolt täiendava 

otsingumootorina kasutatavat SIS II rakendust selliselt, et tagada kõigi lingitud 

hoiatusteadete avanemine otse hüperlingi kaudu, kuvada lõppkasutajale viivitamata ja 

täispikkuses päringu põhjus („reason for request“), kuvada lõppkasutajale viivitamata ja 

täispikkuses temalt nõutavad võetavad meetmed („action to be taken“), tutvustada 

lõppkasutajatele paremini SIS II rakenduses võimaldatavat esemete kohta sisestatud 

hoiatusteadete mitut kategooriat hõlmavat otsingufunktsiooni ning kuvada SISi 

päringutabamuse korral ekraanil SIRENE kontaktandmed. 

Brüssel, 

 Nõukogu nimel 

 eesistuja 
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